Контрольная работа  №1 

Астрометрия
Задачи на 6 баллов

1. Самолет вылетел 10 ноября из Екатеринбурга (n=4) в 11ч 20мин и прибыл в Иркутск (n=7) в 17 ч 45мин. Сколько времени он был в полете? Моменты вылета и прилета указаны по местному (поясному)  времени этих городов.  (6)
2. Из Хабаровска (n=8)  по декретному времени Хабаровска в 14ч 49мин отправлена телеграмма в Москву (n=2), где она доставлена адресату по московскому декретному времени в 12ч 05 мин. Сколько времени прошло с момента подачи телеграммы до ее доставки адресату?  (6)
3.  В 18ч 32 мин по местному времени штурман корабля принял сигналы московского декретного времени, передаваемые в 11 ч. Определите в градусах долготу корабля? (6)

4. Определите местное время в пункте, географическая долгота которого 6ч 49мин (восточная) если часы точно идущие по московскому декретному времени, показывают 19ч42мин.   (6)
5. Чему равна полуденная высота Солнца в Москве (φ=55º45’) в день летнего солнцестояния   (6)
6. На какой высоте будет кульминировать Солнце в Москве (φ=55º45’) в день зимнего солнцестояния?   (6) (10º12’)
7. В устье Беломоро-Балтийского канала высота полюса мира составляет 64º33’. На какой высоте бывает там Солнце в полдень 22 декабря?  (6) (2º)
8.  Какова высота Солнца в кульминации в день летнего солнцестояния  в Ташкенте (φ=41º20’)?  (6)
9. Какова будет длина тени от человека в полдень летнего солнцестояния на широте Земли 23º27’?   (6)
10. Какова высота Солнца в кульминации в день осеннего равноденствия в Петербурге ( φ=59º57’)? (6)
11. В Харькове  полдень, а в Казани в то же время часы показывают 12ч 46 мин местного времени. Какова долгота Казани? ( Долгота Харькова 2ч 25 мин.)  (6)

 12. Незаходящая звезда наблюдается в верхней кульминации на высоте 50º46´, а в нижней кульминации на высоте 35º54´. На какой географической широте находится наблюдатель? (6)

13. Звезда, не заходящая за горизонт, наблюдается в верхней кульминации на высоте 60º25´, а в нижней кульминации на высоте 24º54´. Каково склонение этой звезды? (6)
14. На каком зенитном расстоянии бывает верхняя кульминация звезды Капеллы ((=45(54() в Петербурге((=59(57()?  (6)

15. На каком зенитном расстоянии бывает верхняя кульминация звезды Капеллы ((=45(54() в Ташкенте((=41(20()?  (6)

16. Как глубоко опускается центр Солнца под горизонт в полночь 22 июня в Архангельске (φ=64º35’)?
17. Чему равен горизонтальный параллакс Марса, когда эта планета находится ближе всего к Земле (0,378 а.е.)? Горизонтальный параллакс Солнца 8´´,8. Радиус Земли неизвестен.  (6)
18. Во сколько раз расстояние от Солнца до Земли больше расстояния от Земли до Марса, если горизонтальный параллакс Солнца равен  8´´,8, а горизонтальный параллакс Марса равен 22”?  (6)
19. Параллакс Марса во время великого противостояния ρ0=23", а видимый угловой радиус Марса 12´´,4. Во сколько раз радиус Марса меньше радиуса Земли? Линейные радиусы Земли и Марса неизвестны. (6)
20. В момент противостояния Юпитера его угловой радиус равен 47”,2. Исходя из этого, определите линейный радиус Юпитера, зная, что расстояние от Солнца до Земли и до Юпитера, равно 150 млн. км и 780 млн. км, соответственно?  (6)  
21. Линейный диаметр Венеры 12100км. Какого углового размера мы увидим диск Венеры во время ее прохождения по диску Солнца? Расстояние от Земли и от Венеры до Солнца равны 150 и 108 млн. км, соответственно.  (6)
22. Радиус Меркурия 2450 км. Какого размера угловой радиус Меркурия мы увидим время его прохождения по диску Солнца? Расстояние от Земли и от Меркурия до Солнца равны 150 и 59 млн. км, соответственно.  (6) (5,’’53)
23. На какой угол может отходить от Земли Луна для наблюдателя, находящегося на Марсе во время противостояния, если расстояние от Солнца до Земли и до Марса равны 150 и 228 млн. км, а расстояние от Земли до Луны 380 тыс. км.  (6)

24. Годичный параллакс звезды 61 Лебедя равен 0'',37. Чему равно расстояние до этой звезды в световых годах?  (6)
25.  Годичный параллакс звезды Спика равен 0'',02. Каково расстояние от Спики до нашего Солнца в световых годах? (6)
Задачи на 5 баллов
1. Синодический период обращения воображаемой  внешней планеты составляет три года. Скольким суткам равнялся бы сидерический период  обращения этой планеты вокруг Солнца?     (5)

2. Синодический период обращения воображаемой  внутренней планеты составляет три года. Скольким суткам равнялся бы звездный период  обращения этой планеты вокруг Солнца?     (5)

3. Элонгации планеты повторяются каждые 116 земных суток. Скольким земным суткам равен год на этой планете, и какая это планета?   (5)
4. Каково склонение звезды, имеющей в верхней кульминации в  городе Киеве (φ=50º27´) высоту h=85º43´?    (5)

5. Квадратуры Земли с некоторой планетой наблюдаются каждые 369,4 земных суток. Скольким земным годам равен период обращения этой планеты вокруг Солнца и, какая это планета?  (5)
6. Период обращения Юпитера вокруг Солнца равен 4329 дней. Через сколько земных суток буду повторяться противостояния Юпитера?   (5)
7. 2030 год от Рождества Христова. Первая колония землян обосновалась на Марсе. Холодными марсианскими вечерами они ностальгируют по Земле и наблюдают ее на небосклоне. Земляне знают расстояния от Марса до Солнца – 228 млн. км и от Земли до Солнца – 150 млн.км. Удобней всего наблюдать Землю во время элонгации. Чему равно во время элонгации расстояние между Землей и Марсом?   (5) (171 млн км)
8. 2030 год от Рождества Христова. Первая колония землян обосновалась на Марсе. Холодными марсианскими вечерами они ностальгируют по Земле и наблюдают ее на небосклоне. Земляне знают расстояния от Марса до Солнца – 228 млн. км и от Земли до Солнца – 150 млн.км. Удобней всего наблюдать Землю во время элонгации. Чему равен угол элонгации Земли?  (5)

     9. Радиус Луны равен с Земли под Углом 15’. Чему равен линейный радиус Луны, если расстояние от Земли до Луны 380000 км?  (5)

10. На каком расстоянии от Земли находится Венера во время элонгации, если расстояние от Солнца до Венеры равно 108 млн.км, а угол элонгации Венеры 48º?    (5)
11. Юпитер находится в квадратуре с Землей. Расстояния от Солнца до Юпитера и Земли равны 780 и 150 млн. км, соответственно. Каково расстояние между Землей и Юпитером?

12.  Сатурн находится в квадратуре с Землей. Расстояния от Солнца до Сатурна и Земли равны 1430 и 150 млн. км, соответственно. На какой угол в этот момент Земля удалена от Солнца для астронавта, находящегося в космическом корабле, который вращается на околосатурновой орбите?
13. Уран находится в квадратуре с Землей. Астронавт космического корабля, вращающегося на околоурановой орбите, видит Землю, удаленную от Солнца на угол    3º. Расстояние от Урана до Солнца 2880 млн. км. На каком расстоянии от Земли в это время находится Уран?  (5)
14. Сатурн находится в квадратуре с Землей. Расстояние от Солнца до Земли 150 млн. км. Угол, под которым с Сатурна видна Земля, равен 6º. Рассчитайте расстояние между Сатурном и Землей.  (5)
15. Чему равен горизонтальный параллакс Юпитера, когда он находится от Земли на расстоянии 6 а.е.? Радиус Земли равен 6400 км.  (5)
16. Сатурн находится от Земли на расстоянии 9 а.е. Чему равен его горизонтальный параллакс, если радиус земли равен 6400 км.  (5)
17. Чему равна высота звезды, склонение которой (=49º43’,  в городе Тбилиси(φ=41º43´)?    (5)

18. Сатурн находится от Земли на расстоянии 10 а.е. При этом его горизонтальный параллакс равен 0,88”. Чему равен радиус Земли?  (5)

19. Радиус Марса в противостоянии виден с Земли под углом 10”. Линейный радиус Марса равен 3400 км. На каком расстоянии от Земли находится Марс?  (5) 
 20. Каково склонение звезды, проходящей  в верхней кульминации через зенит  Москвы ((= 55(45()?       (5)
21. Определите зенитное расстояние полярной звезды в  Подольске, широта которого равна φ= 55˚43΄.   (5)
       22. Нижнее соединение планеты наблюдается через каждые 573 дня. Чему равен сидерический период обращения этой планеты, и какая это планета?  (5) (223 дня)
23. Радиус Венеры 6000 км, расстояние от Венеры  до Земли 50 млн. км. Под каким углом мы видим с Земли диск Венеры?  (5)
24. На каком расстоянии от Земли находится Меркурий во время элонгации, если расстояние от Солнца до Земли равно 150 млн.км, а угол элонгации Меркурия 28º? (5)
25. Какова широта Петербурга, если высота звезды Вега ((=38(42()  там во время кульминации равна h=68º45’  (5)
26. Горизонтальный параллакс Юпитера равен 1,”95. Радиус Земли равен 6400 км. На каком расстоянии находится в этот момент Юпитер от Земли?  (5)

Задачи на 3 балла 
1. Вычислите расстояние от Луны до Солнца, когда Луна находится в противостоянии с Землей, если расстояния от Земли до Солнца равно 150 млн. км, а расстояние от Земли до Луны 380 тыс. км. (3) 
2. Вычислите расстояние от Меркурия  до Земли, когда Меркурий находится в верхнем соединении с Землей, если расстояния от планет до Солнца соответственно равны 59 и 150 млн. км.   (3)
3. Вычислите расстояние от Марса до Земли, когда Марс находится в противостоянии, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 228 и 150 млн. км.   (3)
4. Вычислите расстояние от Луны до Солнца, когда Луна находится в соединении с Землей, если расстояния от Земли до Солнца равно 150 млн. км, а расстояние от Земли до Луны 380 тыс. км.   (3)
5. Вычислите расстояние от Урана до Земли, когда Уран находится в противостоянии, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 2780 и 150 млн. км.   (3)
6.   Вычислите расстояние от Меркурия  до Земли, когда Меркурий находится в нижнем соединении с Землей, если расстояния от планет до Солнца соответственно равны 59 и 150 млн. км.   (3)
7. Вычислите расстояние от Венеры до Земли, когда Венера находится в нижнем соединении с Землей, если расстояния от планет до Солнца соответственно равны 108 и 150 млн. км.   (3) (42 млн км)
8. Вычислите расстояние от астероида Паллада до Земли, когда Паллада находится в противостоянии, если расстояния от Паллады и Земли до Солнца равны, соответственно, 350 и 150 млн. км.  (3)
9. Вычислите расстояние от Марса до Земли, когда Марс находится в соединении, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 228 и 150 млн. км. (3)

10. Вычислите расстояние от Луны до Солнца, когда Луна находится в фазе новолуния, если расстояния от Земли до Солнца равно 150 млн. км, а расстояние от Земли до Луны 380 тыс. км.   (3)
11. Вычислите расстояние от Сатурна до Земли, когда Сатурн находится в противостоянии, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 1430 и 150 млн. км.   (3)
12. Вычислите расстояние от Урана до Земли, когда Уран находится в соединении, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 2780 и 150 млн. км.   (3)
13.  Вычислите расстояние от Юпитера до Земли, когда Юпитер находится в противостоянии, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 780 и 150 млн. км.   (3)
14. Вычислите расстояние от астероида Церера до Земли, когда Церера находится в соединении, если расстояния от Цереры и Земли до Солнца равны, соответственно, 420 и 150 млн. км.   (3)
15. Вычислите расстояние от Венеры до Земли, когда Венера находится в верхнем соединении с Землей, если расстояния от планет до Солнца соответственно равны 108 и 150 млн. км.   (3)
16. Вычислите расстояние от астероида Веста до Земли, когда Веста находится в соединении, если расстояния от Весты и Земли до Солнца равны, соответственно, 530 и 150 млн. км.  (3)
17. Вычислите расстояние от Нептуна до Земли, когда Нептун находится в противостоянии, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 4500 и 150 млн. км.    (3)
18. Вычислите расстояние от Сатурна до Земли, когда Сатурн находится в соединении, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 1430 и 150 млн. км.   (3)
19. Вычислите расстояние от Плутона до Земли, когда Плутон находится в противостоянии, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 5930 и 150 млн. км.  (3)
20. Вычислите расстояние от астероида Паллада до Земли, когда Паллада находится в соединении, если расстояния от Паллады и Земли до Солнца равны, соответственно, 350 и 150 млн. км.   (3)
21. Вычислите расстояние от астероида Церера до Земли, когда Церера находится в противостоянии, если расстояния от Цереры и Земли до Солнца равны, соответственно, 420 и 150 млн. км.   (3)
22. Вычислите расстояние от Юпитера до Земли, когда Юпитер находится в соединении, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 780 и 150 млн. км.   (3)
23. Вычислите расстояние от Луны до Солнца, когда Луна находится в фазе полнолуния, если расстояния от Земли до Солнца равно 150 млн. км, а расстояние от Земли до Луны 380 тыс. км.   (3)
24. Вычислите расстояние от Плутона до Земли, когда Плутон находится в соединении, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 5930 и 150 млн. км.    (3)
25. Вычислите расстояние от астероида Веста до Земли, когда Веста находится в противостоянии, если расстояния от Весты и Земли до Солнца равны, соответственно, 530 и 150 млн. км.  (3)
26. Вычислите расстояние от Нептуна до Земли, когда Нептун находится в соединении, если расстояния от планет до Солнца равны, соответственно, 4500 и 150 млн. км.     (3)
Вопросы на 2 балла.
1. Какие формы существования материи вы знаете?   (2)
2. Что такое «Большой взрыв»?  (2)
3. Что такое эпоха рекомбинации?  (2)
4. Какие виды фундаментальных взаимодействий вы знаете?   (2)
5. Как называется современная эпоха эволюции  нашей Метагалактики?  (2)
6. Что такое звездный глобус?  (2)
7. Что такое созвездие?  (2)
8. В каких единицах измеряются расстояния между объектами на картах?  (2)
9. Что такое небесный экватор?  (2)
10. Что такое истинный или математический горизонт?  (2)
11. Что такое прецессия земной оси?  (2)
12. Что такое нутации земной оси?  (2)
13. Почему летом в северном полушарии Земля получает меньше тепла, чем      во время лета в южном полушарии?  (2)
14. Что такое галактический год?  (2)
15. Что такое зенит и надир?  (2)
16. Как называются горизонтальные координаты?  (2)
17. Как называются экваториальные координаты?  (2)
18. Что такое платонический год и чему он равен?  (2)
19. Чему равен угол между плоскостью эклиптики и плоскостью небесного экватора?  (2)
20. Почему полуденная высота Солнца в течение года меняется?  (2)
21. На какой параллели Солнце находится в зените во время кульминации 22 июня?  (2)
22. В какие дни года на экваторе Солнце во время кульминации находится в зените?  (2)
23. На какой параллели день и ночь в течение года равны между собой?  (2)
24. На какой высоте Солнце бывает 22 июня на северном полюсе?  (2)
25. Чему равно минимальное и максимальное склонение Солнца?  (2)
26. Какое созвездие называется зодиакальным?  (2)
1.  Когда в течение суток зенитное расстояние солнца равно 90°?  (2)
2. Что такое тропический год? (2)
3. Чем отличается счет високосных лет по старому и новому стилю?  (2)
4. На сколько отличается время на ваших часах от всемирного времени?  (2)
5. Что такое соединение?  (2)
6.Угловое расстояние планеты от Солнца равно 55°. Какая это планета, верхняя или нижняя, и почему?  (2)
7. Во время каких конфигураций хорошо видны нижние планеты?  (2)
8. Во время каких конфигураций хорошо видны верхние планеты?  (2)
9. Что такое сидерический период планеты?  (2)
10. Что такое синодический период?  (2)
11. Что такое горизонтальный параллакс?  (2) 

12. Что такое квадратура?  (2)
13. Что такое элонгация?  (2)
14. При каком соединении можно наблюдать внутреннюю планету?  (2)
15. Назовите все  конфигурации Земли с Венерой?    (2)
16. Назовите все  конфигурации Земли с Нептуном?   (2)

17. Какие затмения происходят чаще солнечные или лунные?   (2)
18. Почему затмения не происходят при каждом полнолунии или новолунии?  (2)
19. Чем объясняются долготные либрации Луны?  (2) 
20. Во время какой конфигурации системы Солнце- Земля –  Луна происходит Солнечное затмение?  (2)  
21. Во время какой конфигурации системы Солнце- Земля – Луна происходит фаза Луны последняя четверть?  (2)
22. Во время какой конфигурации системы Солнце- Земля – Луна происходит лунное затмение?  (2)
23. Что является причиной кольцевого солнечного затмения?  (2)
24. Что такое годичный параллакс?  (2)
25. Что является причиной нутаций земной оси?  (2)
26. Что такое сарос?  (2)
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